

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

JN MES: EN ESPAÑA : : 1'25.
 , EXTRANJERO : : 2'25.

Los manuscritos no publicados
 no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16,

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, Reclamos, Comunicados:

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia núm. 10

Número suelto : : 5 céns.
 Id. atrasado : : 10

DESDE PARÍS

(Servicio especial de LA ÚLTIMA HORA)

El hombre futuro

Siguen las noticias sorprendentes de América. A la noticia del descubrimiento del Dr. Loeb contra la muerte sucede otra sobre famosas predicciones hechas por el Dr. Bruner, jefe de la sección biológica de la Universidad de Butler. Estas predicciones recaen sobre lo que será el hombre futuro. Y según esto, al cabo de algunos centenares de años, el nombre habrá llegado a un desarrollo de gigante de cabeza inmensa, tendrá algunas costillas menos de las que hoy forman su esqueleto; en sus pies no habrá más que cuatro dedos; su vida será de duración mucho mayor que la actual; y finalmente será determinado a voluntad el sexo de los hijos.

Preguntado el Dr. Verneau, presidente de la Sociedad de antropología de París, acerca de este hallazgo científico ha dicho:

—Mr. Bruner pretende que pasados algunos siglos la raza humana se compondrá de gigantes de cabeza inmensa y de tronco inmensamente largo. A esto contesto; que he estudiado minuciosamente, hasta donde es posible, la raza humana de que se tienen los más viejos vestigios, la raza Cro-Magnon; esta raza desapareció en la época cuaternaria, expulsada por otras razas nuevas; yo he seguido sus huellas a través de los Pirineos, de España y del África hasta las Canarias. Ahora bien, los cro-magnon eran de estatura grande y su cerebro estaba notablemente más desarrollado que el de sus contemporáneos. La capacidad media del cráneo de un parisiense de nuestros días es de 1.460 centímetros cúbicos. La de un cro-magnon era de 1.590.

¿Qué se infiere de esto? Broca dedujo de sus primeros trabajos que la capacidad craneana aumentaba con la inteligencia; pero luego reconoció su error. Lo que hoy se admite es que la inteligencia no depende de todo el cerebro sino de una parte solamente, de la substancia gris. Cuanto más numerosas son las circunvoluciones más abundante es la substancia gris y más desarrollada está la inteligencia. Una prueba de ello tenemos en Gambetta, cuyo cerebro era pequeño pero admirablemente plegado.

Lo que acaso fué causa del error en que incurrió Broca es que este comenzó por estudiar los cráneos recogidos en un cementerio aristocrático del siglo XII. Halló como término medio de capacidad, 1.532 centímetros cúbicos. Prosiguió sus investigaciones en cráneos del siglo XIX, del cementerio del Oeste de París, y halló 1.559. Pero cometió una falta inicial con hacer las comparaciones entre sepulturas aristocráticas y sepulturas diversas y con no tener en cuenta la influencia de las condiciones sociales. Cuando se dio cuenta del error comparó Broca los cráneos procedentes de sepulturas aristocráticas del siglo XII con otros de la misma clase de sepulturas del siglo XIX. Y entonces encontró la misma capacidad craneana, centímetro más ó menos.

Si bien es cierto que la inteligencia ha ido aumentando con los siglos no es exacto que haya cambiado la capacidad craneana del hombre. Puede admitirse que una parte del cerebro, la substancia blanca, asiento de las funciones orgánicas, se desarrolla en razón de la estatura; pero es imposible afirmar que el peso del cerebro esté en relación directa con el desarrollo de la inteligencia. Es evidente que la raza más antigua que se conoce, la raza de Neanderthan, tenía escasa capacidad craneana, unos 1.200 centímetros cúbicos. Después, sobre todo durante la época cuaternaria, ha seguido la humanidad un desarrollo continuado; pero este desarrollo se paró y no hay motivo para que vuelva a comenzar. Durante miles de años no ha cambiado precisamente el hombre; y no hay razón alguna para que se produzca la evolución anunciada por el Dr. Bruner.

En cuanto a la determinación del sexo de las criaturas es imposible, al menos hasta hoy. Lo que se ha escrito acerca del arte de procrear a voluntad no tiene valor científico de ninguna clase.

Por último ¿se vivirá más tiempo en los siglos futuros? Cuestión muy grave es ésta, que no se puede resolver por una simple afirmación. Sin embargo, la mejora de las condiciones higiénicas puede alargar la vida humana; y así la estadística enseña que el término medio de la duración de la vida ha aumentado desde hace algunos siglos, en tres ó cuatro años.

En resumen, dice el Dr. Verneau, los hechos demuestran que el hombre ha permanecido inalterable desde los tiempos cuaternarios. Al principio hubo una pequeña raza que evolucionó hasta dicha época cuaternaria y que después no se ha cambiado. Desde la época cuaternaria hasta hoy han transcurrido lo menos diez mil años y aun acaso cien mil. Y puesto que durante un período tan largo no se ha modificado el hombre no sabemos por qué comenzará a cambiar ahora hasta llegar a lo que el Dr. Bruner supone; con más imaginación que fundamento.

París 10 de Enero de 1902.

El clero y la política

Nuestros lectores saben ya, por haberlo adelantado el telégrafo, que un prelado francés, el obispo de Rodez, se ha dirigido al clero de su diócesis y especialmente a los sacerdotes jóvenes que empiezan ahora su misión, presentándoles en una circular las reglas de conducta a que deben sujetarse si quieren cumplir su deber pastoral.

Refiérense estas reglas a la intervención del clero en la política. Basta presentarlas sin ningún comentario para que se aprecie cuán generoso espíritu anima a gran parte del sacerdocio francés y cuán envidiable es esa actitud de independencia y de desinterés si se compara con la de otros cleros parciales y doctrinarios que hacen constantemente de la predicación evangélica un arma de acción política.

—El cura de una parroquia—dice Monseñor Franqueville—es el cura de todas. A nadie prefiere ni exceptúa, porque Jesucristo no hizo nunca excepciones ni estableció preferencias.

»Mezclándonos en las luchas políticas ó en otras que se entablan cerca de nosotros, ¡luchas encarnizadas en las que se desbordan las calumnias y las injurias! los sacerdotes no conseguiremos sino comprometernos y degradarnos. Nuestra dignidad y nuestras virtudes tienen que verse demasiado expuestas en ese medio de odios, odios, violencias é injusticias. Además, rara vez conseguiremos nuestros propósitos; nosotros mismos seríamos el principal obstáculo, y cuando los consiguiéramos habrían de ser poco duraderos y no tardarían en provocar odiosas represalias.

»Las victorias más brillantes se convertirían pronto en derrotas. Si; tenemos que ser vencidos cuando alguno de los nuestros deserta de nosotros; cuando alargamos la distancia que nos separa de gran parte de nuestro rebaño; cuando excitamos contra nosotros animosidades que pronto se convierten en hostilidad hacia la religión; cuando preparamos resistencias a nuestra acción sacerdotal, resistencias injustas, que, siendo fatales para quienes las oponen, acaban por dolernos amargamente.»

Las hermosas palabras del obispo de Rodez, recogidas y comentadas favorablemente por la prensa francesa, están inspiradas en el más noble y más positivo espíritu de defensa y de conservación. A la tan repetida frase: «el clero: he ahí al enemigo», substituye esta otra: «la intransigencia: ese es el enemigo». Con la diferencia de que esa frase pueden pronunciarla a un tiempo el obispo de Rodez y Waldeck-Rousseau.

Otra vez "Los latinos,"

Se trata de una nueva asociación creada, según programa que tengo a la vista, para favorecer la reacción contra «una literatura que tal vez servía más para expresar una filosofía que para llenar una forma escénica». Las palabras son todavía imprecisas y debemos contentarnos con aceptar de buena fe lo que quieren decir. Llegando al fondo de las cosas discutiremos mucho y no podríamos ponernos de acuerdo. En realidad prác-

tica vemos que efectivamente responden a un estado de alma de nuestro público. De ese estado de alma que hizo la aureola a Rostand y mantiene en el cartel, después de 300 representaciones, su «Aiglon» incongruente. De ese estado de alma que hizo a Lutecia abrir sus brazos irreflexivos y entusiastas al arribo estrepitoso de D'Annunzio. Del mismo estado de alma que decora con aplausos el nombre de Saint-Saens, pasando por encima de todas sus equivocaciones, y hace todavía un Dios viejo de Carducci en Italia, y comienza en España a abrir brecha en el muro de las indiferencias y casi a hacer posible una regeneración artística. Estado de alma todavía complicado y bórroso; ni laudable ni vituperable; ni bueno ni malo (porque no se ha manifestado aún); pero que es, de todos modos, una realidad.

Habíamos llegado al territorio de la esterilidad. Las naciones de acá abajo estábamos en matismo frío, y el sol del Mediodía iluminaba mármoles de tumbas. Se irguieron con ceño duro los padres, y pronunciaron consejos buenos para sus hijos. Nos rieron los del Norte, y en una segunda invasión, solemne y grande, echaron otra vez por el suelo impiamente nuestros arcos con pupila de luz y nuestras estatuas de labios sonrientes y serenos. En su lugar crearon viviendas reposadas y grandes, donde se rendía culto a diferentes doctrinas de la vida. Nosotros tuvimos que soportar que nos «explicaran» lo que estábamos acostumbrados a «hacer». En medio de todo fuimos gentes de una ejemplar mansedumbre. Duró tiempo nuestra aplicación. Callamos. Porque callábamos, hablaron los demás.

Repentinamente las tragedias de los hechos nos devolvieron claramente la posesión de nuestras almas que habíamos perdido; se nos volvió a bautizar con estrépito de sordos cataclismos: mientras los catédricos del Norte, lectores de grandes doctrinas sociales, de grandes teorías renovadoras, seguían viviendo en estrechas aras de absolutismo, y el pensamiento de los maestros rodaba como una piedra inerte sobre las espaldas lanudas del rebaño, en estas tierras de acá abajo aquellas mismas ideas se hacían «cosa viva», informaban nuestra existencia, nos echaban a la calle y producían toda esta efervescencia de la «doctrina nueva», que llaman «acracia» unos, que tildan de «anarquía» otros, que visten de «individualismo» los prudentes.

Allá pudieron ser los descubridores; los realizadores seremos nosotros. No son «los latinos» que resucitan, es la naturaleza que hace un movimiento, que tal vez va a parir algo; y «esto» debe hacerlo aquí, donde están sus principios de vida, su «región del calor» productora.

«¡Los latinos!» Sí; ¡enhorabuena! Volvamos a ellos, pensemos en ellos; es decir, volvamos y pensemos en nosotros. Pero lo que necesitamos de los latinos, más que sus obras hechas, son sus hijos; más que su doctrina es su sangre; más que sus pensamientos, la efervescencia bullente de su corazón.

Recientemente se ha creado en París como dije al principio de este artículo una asociación: «Les latins», que se propone dar, en series, representaciones de las obras pertenecientes al genio de la Italia antigua y moderna, tan fértil en obras maestras; «al alma ardiente de España», a la imaginación resplandeciente de Portugal, a la verbosidad procaz é impertinente de la Francia de los siglos XVI y XVIII. Ad van Berez es el director literario de esta asociación; su secretario el infatigable crítico de cosas españolas, redactor ilustre del *Mercurio*, Ephrem Vincent. Entre las obras nuestras que aquí se representarán, figuran «El alcalde de Zalamea», de Calderón, y «La estrella de Sevilla», de Lope de Vega.

Estas obras, dice el programa, se representarán en una sala, aderezada según las necesidades de cada representación. Se pondrán con un cuidado extremo en la interpretación y la «mise en scene». La dirección no perdonará nada, así en la distribución de los papeles como en la elección de decoraciones, trajes y accesorios para hacer de los viejos espectáculos verdaderas reconstituciones.

Uniendo la noticia que acabamos de dar y las consideraciones de que la hemos hecho preceder, sacaremos la conse-

cuencia de este artículo: a saber, que se está produciendo a nuestro alrededor un desvelamiento del espíritu latino; que una manifestación bastante significativa de este desvelarse es la asociación citada, y finalmente, que esta asociación y todos nosotros debemos considerar estos trabajos de «verdadera reconstitución» como prólogo y nada más que camino de otros.

No me gustaría una resurrección del espíritu latino, que sólo nos diera exhumaciones: conozcamos las obras de los padres como punto de partida, para saber «donde» deben comenzar las «nuestras» y nada más.

¡Latinos sí! Hijos del Celeste Imperio, nuncal ¡que nuestra resurrección no sea un andar por calles de sepulcros!

Lo importante de nuestra obra será la obra misma; no nos preocupemos de formas especiales, antes de comenzarla. Vivámosla y será latina.

E. MARQUINA.

El nuevo viaje aéreo de Santos Dumont

Telegramas de Monte Carlo comunican noticias de los preparativos que está haciendo el atrevido aeronauta Santos Dumont para trasladarse en globo desde el territorio de Mónaco a Córcega.

Están ya casi terminadas las instalaciones en la caseta donde se ha de guardar el globo. La caseta, según la llaman, ocupa una enorme extensión de terreno. Las puertas miden 50 pies de altura. Han sido arrancados muchos árboles del boulevard, en el sitio que se halla delante de la caseta, para que el globo pueda salir de esta sin encontrar obstáculo. Está ya en condiciones de funcionar la fábrica de hidrógeno.

Santos Dumont calcula que tardará tres horas en hacer la travesía hasta Córcega. Cada día es mayor la ansiedad por conocer el resultado de la peligrosa expedición.

Se cree que acudirán muchos curiosos a Mónaco para presenciar la partida del globo.

El sol con manchas

El día de Reyes amaneció el sol con una enorme y a la vez hermosísima mancha. Mancha y... hermosa? Así la han calificado los técnicos, y afirman que en ello no hay invitación al desaseo. Conste. El astro rey, según han convenido en llamarle, quiso, por lo visto, celebrar la fiesta de los Reyes ofreciéndonos este sugestivo fenómeno.

Desde el primer día la mancha viene siendo cuidadosamente estudiada en el Observatorio de Madrid, como lo será seguramente en los demás. Una mancha negra sobre el espléndido traje radiante del luminar del día es cosa curiosa para el profano; para el hombre de Ciencia es materia de estudios y de cálculos.

Después de cientos de años que se las viene observando; después de numerosas hipótesis para explicarlas, aun encierra cada mancha un mundo de misterios que es preciso descifrar.

La mancha actual es un verdadero manchón. Todo en el sol es grande, y es claro que, puesto a mancharse, no lo había de hacer como cualquiera mortal. Figúrese el lector si serán grandes esas manchas, que se ven desde la tierra, desde una distancia de 37 millones de leguas. Según cálculos preliminares y aproximados, hechos en el día de hoy, la mancha de que tratamos tiene un área de 360 millones de kilómetros cuadrados; solamente en sus dos núcleos principales.

La Tierra, todo nuestro planeta, con todos nosotros, con nuestras soñadas grandezas, cabría cómodamente, holgadamente, en cualquiera de esos núcleos, y podría girar y moverse y bailar dentro de ellos... Porque ha de advertirse que una mancha es una enorme cavidad, una depresión grandísima, una especie de picadura de viruela que el sol tiene en su superficie...

He aquí cómo se explica. El sol tiene un núcleo, en su centro, obscuro ó, mejor dicho, poco luminoso. Circundándolo hay una masa gaseosa, incandescente, brillantísima, deslumbradora... es la fotosfera, la que nos da la luz, la madre del día.

Esa fotosfera es gaseosa. En ella se producen grandes perturbaciones, movimientos incalculables, ciclones de fuerza incomprendible, revoluciones de grandeza abrumadora para nuestra pequeñez... Y en esas luchas de los gases, que nosotros apenas podemos vislumbrar, la fotosfera, en algunos casos, se deprime, se ahonda, se adelgaza, se rasga si vale la frase, como se rasga a veces una nube en día cubierto para dejarnos ver un trozo de cielo azul. Pues las rasgaduras ó depresiones de la fotosfera nos dejan ver en estos casos el centro ó parte obscura interior del sol, y la mancha surge a nuestra vista, con formas caprichosas, móviles, con agitaciones extrañas, con penumbra circundante que proviene de los declives que va formando la fotosfera al ahondarse, con masas luminosas que forman puentes sobre la cavidad, con tantas y tantas cosas como en las manchas hay que estudiar.

Y no pocos lectores dirán: Y esas manchas ¿pueden hacernos algún daño? ¿Influyen de alguna manera sobre la tierra?

No tema el lector que le deparemos otro fin del mundo como el que poco ha se cargaba a una inocente estrella, que si viniera hacia nosotros (que no viene) tardaría en llegar la friolera de unos veinticinco mil años, por lo menos... No; no haya cuidado, por ahora, de morir de esta manera. Las manchas del sol influyen sobre la tierra de una manera positiva, aunque no bien conocida. Es hoy evidente que influyen sobre el magnetismo terrestre y producen perturbaciones en la aguja magnética ó brújula. No está tan demostrado que produzcan, como se ha dicho, una alteración sobre la temperatura aumentando el calor, cosa que vendría como de molde para explicar la temperatura de estos días. Hay también conexión entre las manchas y las auroras boreales... ¿Quién sabe lo que la Ciencia llegará a descubrir?

Hoy es indiscutible la influencia; es dudoso cómo y en qué proporción esa influencia se realiza. Sobre este punto se han lanzado hipótesis atrevidas y curiosísimas. Vaya una para terminar. Herschell empleó muchos años y muchos desvelos en formar una estadística comparando el número y magnitud de las manchas con el precio del trigo, buscando la influencia de aquéllas en... el mercado.

F. DE CARVIC.

Exposición artística en Roma

La Sociedad de Bellas-Artes de Roma organiza para los meses de Marzo, Abril y Mayo, una interesante Exposición Internacional de grabados contemporáneos, con ocasión del Congreso Internacional de ciencias históricas.

Dicha Exposición, que se celebra bajo los auspicios del Estado y de la ciudad comprenderá los grabados y estampas originales de toda especie y de todas las escuelas, debidos a artistas contemporáneos, y en sección especial los grabados en color.

Las obras deberán ser entregadas del 10 al 20 de Febrero, debidamente encuadradas, no admitiéndose los marcos negros, y reservándose la comisión cambiar los que no les parezcan bien.

Las obras expuestas podrán ser vendidas durante la Exposición, cobrando la Sociedad de Bellas-Artes el 15 por 100 del precio fijado por sus autores.

Venta cooperativa

GEORGES FOX

FÁBRICA DE RELOJERÍA

Chaux-de-Fonds (Suiza).

SUCURSAL EN BARCELONA

Rambla de Sta. Mónica, 8 y 10.

Aviso importante

Enterado por muchos de mis corresponsales de toda España de las calumnias propaladas por una casa de ésta contra la mía, primera y única y que de verdad posee las mejores fábricas de Suiza, no siendo aquélla sino un mal plagio, tengo el honor de avisar a mis numerosos clientes estén en guardia contra las falsas noticias que ha echado a volar y las que en adelante intente, agradeciendo a todos acudan a mi acreditada casa en todas enantadas se les ocurran, seguro de solventarlas satisfactoriamente.

QUINTAS Montepío Nacional

Autorizado por R. O. de 30 Junio 1889
Las personas que deseen informes y detalles para la redención, pueden pedirlos al delegado de este montepío en Baleares.
D. José Barnils, Conquistador, 18.—Palma.

Precios reducidos ESPECIALIDAD EN COMPOSTURAS DE GAFAS Y LENTES
25—Brossa—25

INFORMACIÓN

Asuntos municipales

El Alcalde Sr. Lladó, no sin dificultades, llevó a cabo ayer las cesantías de guardias diurnos y nocturnos suprimidos por el presupuesto y que en otro lugar publicamos.
Algunos suponen que todos los cesantes serán repuestos, consignándose sus haberes en el presupuesto extraordinario que se está confeccionando.
No nos explicamos este tejer y destejer y el llevar a muchas familias la alarma.
Hacen ó no falta los guardias que se suprimen, sépase de una vez y termine para la modesta guardia municipal su estado constituyente.

La Comisión de Obras, después de despachar los asuntos de trámite ordinario, se ocupó de la proposición del señor Serra, sobre los perjuicios que ocasiona a la salud pública, el actual alcantarillado.

De su seno nombró una comisión para que estudie tan importante servicio, que la forman los Sres. Font y Monteros, Mateu y Planas, a la cual se agregará el Sr. Serra como médico y concejal, los médicos municipales y el arquitecto.

Esta tarde pasará el Presidente de la Comisión de bomberos una visita al parque de Palma, acompañado del Arquitecto Municipal y el Maestro de Obras señor Segura.

Clases pasivas

Por acuerdo de la Junta general celebrada por el Centro de Pasivos de las Baleares, ha quedado constituida la Junta Directiva para el bienio de 1902 y 1903; con los señores siguientes:

Presidente el Excmo. Sr. D. L. de León y Garabito, vice-presidente D. Francisco Noyé y Espinosa, Vocales, D. Pedro Matarró y Verdera, D. Miguel Escalau y Vanrell y D. Juan Mata y Nicolau, Tesorero D. José Clar y Calvo, Secretario D. Antonio Burgos y Santo Domingo, y suplentes D. Miguel Comas y Ordinas y D. Juan Alzamora y Sureda. También se acordó, con arreglo al artículo 45 del Reglamento, que a los herederos de los socios que fallezcan durante el año actual, se les abonen trescientas pesetas los de primera y ciento cincuenta los de segunda clase.

Nueva junta

Anoche, en uno de los salones del *Círculo Ciclista* tuvo lugar la Junta general ordinaria, con el objeto de renovar la mitad de la junta directiva y tratar de los asuntos pendientes. Estuvo presidida por el presidente Sr. Esteva.

Se dió lectura del acta de la sesión anterior y del balance de 1901; se enteró de las gestiones llevadas a cabo por la junta y después de ligera discusión, se admitieron las dimisiones de los señores José Esteva, Joaquín Gomila y José Vives de los cargos de presidente, contador y vice-secretario respectivamente.

Por este acuerdo quedaron vacantes todos los puestos de la junta directiva, habiendo sido elegidos para ocuparlos los señores siguientes:

Presidente.—D. Domingo Casasnovas.
Vice-presidente.—D. José Vives Verger.
Contador.—D. Alfonso Bueno.
Vice-contador.—D. Mariano Servera.
Tesorero.—D. Pedro Marroig.
Secretario.—D. Francisco Bonnin.
Vice-secretario.—D. Bartolomé Suau.

Se confirmó el nombramiento de socio de mérito hecho por la junta directiva al médico D. Bartolomé Gayá; se concedió un voto de gracias a la junta saliente, y se levantó la sesión.

Religiosas

En el Socorro

Mañana en la iglesia del Socorro empezará solemne jubileo de Cuarenta Horas dedicadas al milagroso Niño Jesús de Praga.
Los días 17 y 18 exposición a las seis de la mañana a la que seguirá misa rezada cada media hora hasta las nueve, y cada hora hasta las doce.
A las diez y ocho y media habrá Rosario al que seguirá el sermón por don

Bernardo Matas, Pbro., devoto ejercicio al Santo Niño con música escogida y reserva.

Domingo día 19; a las siete y tres cuartos Misa de Comunicación general para los alumnos del Colegio y demás devotos del Niño Jesús. A las ocho y media de exposición.

A las diez y media se cantará a grande orquesta la Misa pastorela del Mtro. Calvo; el panegírico lo predicará el padre Natalio Herrero, Agustino.

A las diez y ocho rosario, sermón por el referido orador D. Bernardo Matas, conclusión del Triduo, procesión, Te-Deum, bendición y reserva.

En San Antonio

Mañana la iglesia celebra fiesta en obsequio al gran Santo abad, Antonio de Vianna.

En la iglesia titular, situada en la calle de San Miguel, se verificarán solemnes cultos.

Habrán misas desde muy de mañana hasta las diez y media que empezarán los oficios divinos. En ellos ocupará el púlpito el Pbro. D. Francisco Sitjar. Al anochecer continuación de la novena.

Por la mañana, frente a la citada iglesia, serán bendecidas las caballerías. Las antiguas chirrimías, gaita y tamboril amenizarán las bendiciones.

Esta fiesta por lo tradicional lleva mucho pueblo en el día de mañana a la calle de San Miguel.

El caiz del tiempo, que se presenta muy bueno, hará que la fiesta sea espléndida.

Guardia municipal

Relación de los guardias municipales de la sección diurna y montada declarados cesantes, con expresión de la fecha en que fueron nombrados:

- 2.º jefe Francisco Solabre, pasa a preferente de la guardia montada.
- Preferente de la montada José Juaneda, pasa a guardia montada.
- Guardia montada Mateo Salom 1895.
- Guardia Francisco Calafat 1901.
- Idem Bartolomé Mas 1896.
- Idem Mariano Egués 1891.
- Idem Gregorio Salvá, pasa a la sección nocturna.
- Idem Vicente Fornés 1876.
- Idem Mateo Planas 1901.
- Idem Juan Estarellas 1868.
- Idem Andrés Ripoll, pasa a la sección nocturna.
- Idem Jacinto Losada 1901.
- Idem José Vives, pasa a la sección nocturna.
- Idem Salvador Mir 1891.
- Idem Miguel Coll 1899.
- Idem Francisco Florit 1899.
- Idem Antonio Vanrell 1899.
- Idem Andrés Mir 1896.
- Idem Simón Sastre 1883.
- Idem Antonio Roca 1885.
- Idem Juan Baró, pasa a la sección nocturna.
- Idem Andrés Vidal id. id.

Relación de los guardias municipales de la sección nocturna declarados cesantes con esta fecha:

- Guardia nocturna Bartolomé Noguera Marí 1901.
- Idem Miguel Mandilego Palmer 1892.
- Idem Bartolomé Mojer Mas 1882.
- Idem Bartolomé Palou Martí 1893.
- Idem Antonio Quetglas Marroig 1886.

Colombófila de Mallorca

Esta sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 19 actual a las diez y seis para la renovación de los cargos de la directiva siguientes:

Vice-presidente, Comisario general, Presidente de la comisión de Concursos, Vice-secretario y Vocal segundo.
Tan pronto se sepa el resultado de la nueva elección lo daremos a conocer a nuestros lectores.

Reina gran entusiasmo en la Colombófila acerca del Concurso que desde Ibiza se trata de efectuar.

En la Audiencia

La vista de mañana

Mañana a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Jerónimo Sureda Febrer acusado del delito de hurto.

El Ministerio Público, representado por el abogado fiscal Sr. Astray sostendrá la acusación; y el letrado Sr. Planas defenderá al procesado.

Sentencia

La Audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad sobre hurto de aves; y por ella se condena al procesado Bartolomé Sancho y Ripoll, a la pena de un año y un día de presidio correccional, accesorias correspondientes y pago de costas.

Del Mar

En el puerto

Ayer tarde, a última hora, como ya nos dijo el Vigía, entró en este puerto la corbeta uruguay «Tres Amigos», an-

tes «Nueva Manila», que ha sido adquirida por varios navieros de esta capital. Procede de Marsella y va al mando del capitán D. Antonio Dezcallar.

Ha puesto amarras junto al «Pedro Lacave», inmediaciones de la plazaleta de la Farola vieja.

Sufrirá en este puerto una reparación en las dependencias y después saldrá para Buenos Aires.

—Ayer fondearon el laud «San Antonio», de Cullera, con arroz; y el laud «Catalina», de Sóller, con lastre.

—Esta mañana ha puesto amarras el laud «Joven Miguelito», de Sóller con lastre.

—A las trece ha fondeado el vapor-correo «Julio» procedente de Ibiza.

A las diez y siete ha salido para Barcelona.

—Están despachados el laud «San Bernardo», para Valencia; y el pailebot «2.º Dolores», para Andraig.

—Ha llegado a Barcelona procedente de Andraig la balandra «Antonia».

—Anoche entró de arribada forzosa la goleta «Paquita» que había salido la tarde anterior de este puerto.

A las diez se ha hecho otra vez a la mar.

—El vaporeito «Salvador» desde anoche está en este puerto fondeando en la dársena.

A las once de hoy se ha hecho a la mar.

Avería

Según noticias el vapor «Palma», de esta matrícula, anteayer llegó al puerto de Barcelona remolcado por otro buque a causa de no haber podido continuar la navegación por haberse roto el eje de la hélice.

La avería la sufrió estando a la altura del Cabo Tortosa.

Sobre un atentado

El Juez de Instrucción de Inca ha ordenado la encarcelación de un sujeto conocido por Gerónimo Bayeras, como presunto cómplice de haber atentado contra la vida del notario de Inca Don Jaime Vidal.

Aquel sujeto en los primeros momentos fué detenido y puesto en libertad más tarde.

El Teatro Lírico

Siguen adelantando rápidamente los trabajos en el «Teatro Lírico». Hemos visto que se está terminado el decorado de la sala; y según nos han asegurado, el domingo próximo quedarán colocadas las decoraciones, y el lunes siguiente lo serán las butacas. El día 23 estarán en disposición de prestar servicio todos los aparatos de gas; y el 25 estarán pintados, decorados y amueblados.

Para los que nos hallamos acostumbrados a ver cómo se van ejecutando esta clase de obras en esta capital, constituye una agradable sorpresa la inusitada actividad que se despliega en el «Teatro Lírico».

Los más pesimistas que consideraban como un sueño la posibilidad de que el día 1.º de Febrero próximo podrían empezar las funciones, empiezan a convencerse de que se equivocaron.

Un crimen

La benemérita después de muchas pesquisas ha logrado al fin detener a unos individuos que al parecer están complicados en el asesinato cometido en Bújer, en la persona de Arnaldo Frau (a) *Damianet*, de cuyo hecho dimos cuenta a nuestros lectores.

Los guardias del puesto de La Puebla Vicente Torres Triay y Bernardo Martorell Aubert, al mando del primer teniente D. Antonio Juliá Noguera, han detenido a los vecinos de Bújer, Tomás Capó Pascual (a) *Rabis* de 28 años, casado, jornalero, y Antonio Martí Capó (a) *Carlo* de 60 años, vicedepredado.

Al primero, que es sobrino político del difunto, le encontraron un revólver que manifestó había entregado a un hermano suyo día antes del en que se cometió el crimen lo cual queda plenamente probado que no es cierto.

Al segundo le encontraron un martillo de machacar piedra que al parecer está manchado de sangre.

Dichos individuos con el atestado instruido, revólver y martillo, han sido puestos a disposición del Sr. Juez de Instrucción.

El Vigía

A las diez y seis nos comunicó el vigía de Porto-Pi las siguientes observaciones:

- Atmósfera: [brumosa por los bajos del primer y cuarto cuadrante.
- Horizonte: calmoso.
- Viento: N. O. fresquito.
- Mar: llana y cabrillada del viento y baja mar.
- Buques a la vista ninguno.

Carrera del Magisterio

Primera enseñanza a domicilio
D. JAIME TERRÉS, Maestro Normal Apuntador, 45, entlo.

Comisión Provincial

(Sesión de ayer)

Ayer se reunieron los Sres. Sitjar Sancho y Riquer, celebrando sesión.

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta del expediente promovido por D. José Tur Ferrer en el concepto de presidente del ayuntamiento de San Juan Bautista enalzada de una resolución del alcalde de la ciudad de Ibiza; se acordó informar al Sr. Gobernador que procede desestimar dicho recurso siempre que el ayuntamiento de Ibiza tenga satisfecha la cuota correspondiente al año 1900 a 1901 a que se refiere el premio.

Accediendo a lo solicitado por el alcalde de Ibiza se acordó compensar la suma de 937 50 pesetas que aquel ayuntamiento tiene satisfecha por el 40 trimestre de la subvención concedida al colegio de 2.ª enseñanza de aquella ciudad respectiva al año 1901.

Se acordó autorizar a D. Jerónimo Llompar para que pueda levantar un depósito que tiene constituido en la caja provincial, en garantía de una subasta para suministro de pan.

Se acordó no haber lugar a conceder a Juan Garau Mas, vecino de Algaida, el auxilio que había solicitado para someterse al tratamiento antirrábico en la clínica del Dr. Ferrán.

Se acordaron los precios que deben regir en la liquidación de los suministros hechos por los ayuntamientos a las tropas del ejército y guardia civil durante el presente mes de enero.

Se aprobó el estado demostrativo de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de diciembre último.

Se dió cuenta de las actas de las subastas celebradas en los días 4, 8, 9 y 10 del corriente, y no habiéndose reproducido reclamación alguna en los cinco días siguientes, se acordó adjudicar definitivamente el remate a los señores Jaime Mulet, D. José Perelló, don Guillermo Salom, D. Mateo Torres, don Antonio Gelabert y D. Juan Ramis y Compañía.

Se enteró la Comisión de una comunicación del Dr. del Hospital dando conocimiento de haber llegado procedente de la Coruña el dependiente Onofre Ojarcias, conduciendo al demente Guillermo Porcel Flexas, natural de Andraig, entregado al Gobernador de aquella provincia por el capitán del vapor español *Tordera*; del estado de movimiento de acogidos en la Inclusa de Ibiza durante el mes de diciembre último; y de la relación de ingresos y pagos verificados en dicho establecimiento durante el mismo mes.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

Efemérides

16 Enero de 1883

Muere en Madrid, de donde era natural, Matilde Diez eminente actriz. Fué esposa del coloso de la escena D. Julián Romea.

MASCARÓ.

Crónica Teatral

Nueva en nuestro Teatro la obra de Cavestany *La Duquesa de la Vallière* debemos con sinceridad reflejar nuestra impresión.

Toda concepción artística de encargo, está falta de aroma, y sus líneas adquieren una rigidez que hace el conjunto poco simpático.

Mucho de esto ocurre con *La Duquesa de la Vallière*.

Cavestany rebuscó elementos en la vida galante de Luis XIV y poco atento al lienzo que trazara lo comenzó, agrandando el marco para que la mirada distraída con lo aparatoso no se fijara en lo que ocurría en la escena.

En la obra de anoche tiene realmente importancia la ejecución cinceladísima, el lujo como se presenta, el estudio de los detalles más nimios, la labor de todos, artistas, escenógrafos y modistas.

La fábula entretiene siempre, y a ratos interesa.

El público que asistió anoche al Principal que era distinguido y numeroso, celebró la ejecución, elogió, el talento de la Tubau y sus compañeros, y no escatimó su juicio favorable a la dirección artística del autor de *La Charra*.

El que asista las noches sucesivas sacará la misma impresión agradable.

El hielo rompióse anoche.

Necesitaba el público algo original, nuevo, notable, para salir de su retraimiento, se lo dieron, y respondió y seguirá respondiendo, no lo duden los distinguidos y notables artistas del Principal.—S.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

Mañana, festividad de San Antonio, se repetirá una vez más la tradicional y poco lucida cabalgata, que recorrerá seguramente el mismo itinerario que los años anteriores.

Respetando la tradición, podría darse al desfile un carácter más distinguido, enjanzando los caballos con verdadero lujo; guiando los hermosos troncos sus dueños y dando la vuelta al olvidado paseo de la Rambla, que se vería muy concurrido.

No proponemos que se destierren los moldes antiguos, sino que indicamos la manera de modernizarnos, dándoles el carácter que tienen hoy en las grandes poblaciones; recuérdese sinó los desfiles de carruajes y jinetes que en Barcelona y Menorca son un gran atractivo, y que toma parte en ellos toda la aristocracia y personas que poseen mejores trénes.

¿Saldremos esta vez de nuestra proverbial rutina?

¿Veremos mañana a los jinetes y ecuyéres que animan los paseos?

¿Desfilarán por la Rambla los lujosos trenes que poseen los Sres. Marqués de La Torre, D. José Despuig, D. Pedro Alomar, D. Mateo Garau, Conde de Montenegro, D. Bartolomé Juan Ribas, D. Manuel Maroto, D. Manuel Salas, el Marqués del Palme, D. Pedro y D. Joaquín Gual, D. Francisco Sancho, señora Palmer Vda de Salas, y tantos como hay en Palma?

Pudie a ser.

OC

Ha fallecido en esta ciudad el respetable señor don Agustín Marcó, coronel retirado, persona que supo hacerse apreciar de cuantos en vida le trataron.

A toda su familia hacemos presente nuestro sentimiento por la pérdida que acaba de experimentar.

OC

Mañana, a las diez y media, cantará su primera misa en la iglesia del ex-convento de Capuchinas, el joven sacerdote D. Antonio Rosselló y Alnaffy.

DE VIAJE

En el vapor *Julio* han salido para Barcelona, entre otros pasajeros, don Guillermo Borrás y D. Bernardo Pomar.

Las Islas

MALLORCA

Capdepera.—Hoy han fondeado en nuestro puerto los laudes «Formentó» con palmito y «Joven María» con cerdos; el primero procedente de Pollensa y el segundo de Ciudadela.

—Hemos leído que el Administrador de Aduanas de este puerto, nuestro estimado amigo D. Joaquín Navarro, ha sido trasladado a la del Grao de Valencia.

A la par que sentimos la ausencia del Sr. Navarro, le felicitamos por su nuevo destino.

—Parece que en vista del escaso movimiento comercial marítimo de nuestro puerto, se ha suprimido la administración de Aduanas.

Lo sentimos hondamente por los perjuicios, que pueda irrogar tal medida a los comerciantes de este puerto.

—La compañía de aficionados que trabaja en el teatro «Centro Recreativo», sigue cosechando aplausos, por la esmerada interpretación que da a las obras puestas en escena.

Damos nuestra felicitación a los entusiastas, artistas, en especial a los señores Massanet y Cirera, por el exquisito «amore» con que dicen sus papeles.—C.

15 Enero.

Selva.—Ha contraído matrimonio en la iglesia del pueblo de Mancor nuestro amigo D. Bernardo Solivellas Gelabert con la señorita D.ª Francisca Mora y Puigserver.

A la salida de la iglesia los invitados fueron obsequiados con esplendido refresco.

Numerosos amigos de los novios acompañaron a los recién desposados hasta Selva, y una vez en aquel punto se les sirvió excelente comida.

Deseamos eterna luna de miel a los felices novios.

15 Enero.

Muro.—Días pasados murió en esta villa D.ª María Fornés, virtuosísima madre de nuestro particular amigo don Jorge Poquet, Pbro., a quien acompañamos en su veemente dolor, haciendo votos porque el Cielo haya acogido en su Santa Mansión el alma de la finada.

R. I. P.

—Hay grandes deseos de conocer cual será el sucesor de la finada.

Se indica, como uno de los candidatos de mayores probabilidades, al señor Párraco de Santa Margarita.—C.

16 Enero.

Artá.—Anoche á las 19, llegó á este pintoresco pueblo el Excmo. señor Teniente General, ex-ministro de la Guerra, D. Arsenio Linares de Pombo.

El viaje de tan distinguidísima personalidad obedece, al parecer, á asuntos de su cargo.

Ha permanecido un día entre nosotros, hospedándose en la acreditada fonda de D. Miguel Flaquer Mangol.

El pueblo en masa se reunió bajo los balcones de dicha fonda, vitoreando al General, y haciendo públicas manifestaciones de alegría.

El jefe de la fuerza de Carabineros de esta sección, D. Antonio Cereceda, cumplimentó al General, ofreciéndole sus respetos.

La banda de música del Sr. Rodríguez tocó escogidas piezas de su repertorio.

Esta mañana después de un bien servido almuerzo, salió dicho General acompañado de su ayudante, con dirección á las cuevas, quedando maravillados de su grandeza y hermosura.

A su regreso y después de breves instantes, salieron para Manacor. Hubiéramos deseado que la estancia de dicho personaje entre nosotros, se hubiese prolongado por más tiempo.

—Reina mucha animación en este pueblo con motivo de la proximidad de la fiesta de San Antonio y promete ser más lucida que en años anteriores.—C.

15 Enero.

PALMA

Para el lunes 20 del actual, festividad de San Sebastián, se prepara un concierto en los salones de La Protectora en el que tomará parte la sección coral de la misma estrenando los coros Xiquets de Vall por la sección de hombres, y Ninada por la de niños también tomarán parte varios aficionados al bel canto.

En el predio de «Son San Juan» del «Pla de Sant Jordi» se encuentra detenida una yegua negra de ignorado dueño.

El próximo domingo en la villa de Puigpuent se repetirá el auto de la Adoración de los Reyes Magos.

El «Boletín Oficial» próximo publicará una lista de individuos que estando en licencia ilimitada les corresponde pasar á situación de licenciados absolutos, y cuyas licencias se remiten á los ayuntamientos de donde corresponden dichos individuos.

Ha sido severamente amonestado por el Sr. Siré un joven que había vendido varias prendas de su madre sin el permiso de esta.

Mañana por la noche se celebrará un baile de máscaras en la sociedad «Mar y Tierra».

Ha sido denunciado por la guardia municipal un vendedor ambulante que no quería satisfacer los derechos correspondiente.

Está enfermo de gravedad habiendo sido anoche sacramentado el anciano profesor primario D. Miguel Detrell.

Deseamos mejore en su salud el señor Detrell.

En el vapor-correo «Cataluña» mañana serán conducidos á Barcelona los restos mortales de D. Dolores Puigcar-

bó esposa de D. Francisco Busquets Beltrán la que falleció el 16 de Enero de 1895.

Dichos restos deben ser enterrados en el cementerio de Sud-oeste de la ciudad condal.

Ha sido nombrado Juez municipal suplente de la ciudad de Inca D. José Roiger Vidal.

Quedan expuestas en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad los nombres de los que forman las secciones de contribuyentes de vocales asociados que deben formar parte de la Junta Municipal.

El 18 del actual en la alaldia de Santa Margarita se celebrará la primera subasta de los arbitrios extraordinarios de aquella villa.

Por el ayuntamiento de Montuï se cita al mozo Sebastián Más Fornés.

El Juez de primera instancia cita á D. Jaime y D. Pablo Pons Ser a para que el 27 del actual comparezcan ante dicha autoridad.

Acaba de revalidarse en nuestro Instituto después de brillantes ejercicios practicados en exámenes extraordinarios nuestro amigo D. Juan Caldeá, joven inteligente y de voluntad á toda prueba, que entra en la carrera del magisterio con una instrucción muy vasta y sólida, digna del título superior, que le aconsejamos. Reciba nuestra sincera felicitación.

Han sido puestos en libertad por no superles autores del hecho los individuos que habían sido detenidos por sospechar que fuesen los que habían robado en el almacén de harinas de Can Tomó.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde acerca del montón de escombros que existe en la calle de la Harina, los que estorban sobremanera al público.

El conocido farmacéutico de Barcelona señor Grau Inglada está recibiendo á diario infinidad de pruebas de agradecimiento por parte de los muchísimos curados por medio de su «Poción y Linimento Anti-reumáticos», empleados con éxito seguro en toda clase de dolores reumáticos.

Véase cuarta página.

CEREVISINA FITA, cura dispépsias.

QUERER ES PODER. Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página «Milagrosos efectos ó inyección anti-venereos y Roob anti-sifilítico Costanzi».

Crónica religiosa

Boletín para mañana Santos.—San Antonio de Viana, y Santa Rosalina, cartujana. Absolución general en la Merced.

Cuarenta Horas Concluyen en San Juan.

A las seis exposición del Santísimo; á las diez y media misa mayor cantada. Á las doce meditación y estación. Á las diez y ocho rosario, ejercicio á San José, «Te-Deum» y reserva.

—Empiezan en el Socorro al Niño Jesús de Praga.

A las seis exposición, enseguida empezará un turno de misas hasta las doce. Á las diez y ocho y media rosario, sermón por D. Bernardo Matas, Pbro., ejercicio al Niño Jesús y reserva.

Otras funciones En San Antonio de Viana fiesta al Titular. Á las diez misa cantada y sermón que dirá D. Francisco Sitjar, Pbro., y al anocheecer se continuará la novena del Santo.

Por telegráfo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

De Guerra

Nuevas plantillas

Madrid 15 á las 23'30.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publicará mañana las nuevas plantillas con arreglo al presupuesto, aumentándose un general de división en Cataluña y otro en la comandancia general de Mahón.

Se aumentan seis brigadas para la instrucción de la caballería en Cataluña, Valencia, Ferrol, Huelva, San Roque y Jerez.

Se suprimen dos capellanes en los cuerpos permanentes.

Se aumenta en cinco céntimos por plaza lo que deja el soldado por rancho diariamente.

Los regimientos de infantería tendrán 39 plazas más que hoy tienen.

En las Baleares se organizan en el país los cuerpos de caballería y artillería.

Victimas de una inundación. —Noticia falsa.

Madrid 16 á las 11'15.

Las victimas ocasionadas por la inundación de la mina «Júpiter» de Bruix (Bohemia) son 44 muertos, 31 de los cuales estaban casados y deján 84 huérfanos.

Dicen de Niza que es inexacto el rumor circular de habersa descubierto en dicha ciudad un complot de espionaje.

Los disturbios de San Sebastián. — Detenidos. — La guardia civil.

Madrid 16 á las 10'15.

Comunican de Sebastián que en dicha capital se han efectuado nuevas detenciones de jóvenes pertenecientes á familias distinguidas que figuraron como cabezas de motin en los últimos sucesos.

Han llegado á aquella ciudad fuerzas de la benemérita procedentes de Vitoria y Pamplona, las cuales permanecerán en ella hasta después de pasado el Carnaval.

Esta mañana llegó el coronel de la guardia civil acompañado de doce parejas de á caballo.

Diputados y senadores. — Llamada. — Mitin.

Madrid 16 á las 10'15.

Hoy se ha escrito á los diputados y senadores rogándoles la puntual asistencia á la sesión del lunes próximo y á las sucesivas.

En Alicante se ha celebrado un mitin presidido por el Sr. Gasset.

Las Cortes. — Senadurías vacantes.

Madrid 16 á las 10'15.

El gobierno desea que el próximo periodo legislativo sea provechoso al país y para ello mantendrá abiertas las Cámaras por espacio de largo tiempo. Si

Don Agustín Marcó y Joaquetot CORONEL DE INFANTERIA RETIRADO Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica Q. E. P. D. Su afijada esposa, hijos D. Agustín, ausente, D. Pedro y D.ª María Ignacia presentes, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia á las once del próximo sábado 18. Casa mortuoria Zavellá, 27. — No se invita particularmente. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada misa, comunión ó rosario que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

las oposiciones no ayudaran á la realización de aquel propósito, el periodo legislativo sería breve.

Se autorizó al Sr. Sagasta para designar á las personas que han de ocupar las senadurías vitalicias vacantes; y el presidente del Consejo dijo que los reales decretos correspondientes se firmarán antes que se reúnan las Cortes.

Consejo de Ministros

Madrid 15 á las 21'45.

Se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Se aprobó á propuesta del ministro de Gracia y Justicia, el indulto de pena de muerte impuesto á un reo condenado por la Audiencia de Cáceres.

El de Obras Públicas leyó un decreto para que se ejecuten las obras propuestas para depósitos de agua en el arrecife de Lanzarote.

Se aprobó el arreglo parroquial de la Seo de Urgel, y otros expedientes sobre carreteras y puentes que deben satisfacerse con cargo á ejercicios cerrados.

Se ocuparon los consejeros del desarrollo de las huelgas en Barcelona y de los sucesos de San Sebastián de los cuales dió cuenta en Consejo por el general Ochando que había sido llamado por el Gobierno, manifestando haber llegado á la capital de Vizcaya 25 guardias civiles de caballería.

El Sr. Urzaiz dió cuenta á sus compañeros de haber empezado las negociaciones con el Banco relativas á la circulación fiduciaria.

El Sr. Sagasta dió cuenta de dos instancias, una de las cigarrereras de Madrid y otra de una compañía de Ferrocarriles de Puerto Rico que reclama cantidades del Estado á las cuales se cree acreedora.

Terminó el Consejo después de ocuparse los ministros de los asuntos que deben discutirse en las Cámaras al reanudar el próximo día 20 sus tareas.

Sobre exámenes. — Historia de un R. D.

Madrid 16 á las 10'15.

En el Ministerio de Instrucción Pública se desmiente rotundamente la no-

lencia que ha circulado de que se proyecte este año anticipar los exámenes con motivo de la coronación del Rey.

El Liberal dice que el ministro señor González redactó un decreto aclaratorio referente á las asociaciones y que lo envió á otro ministerio para que pusieran la firma S. M. la Reina Regente.

Su compañero cumplió el encargo; pero el decreto volvió al ministerio de la Gobernación sin firmar, pues la Reina manifestó deseos de hablar con el Sr. González. Restablecido este fué á despachar á Príncipe y habiendo presentado á la Reina el decreto citado, S. M. le dijo: He resuelto no firmar Reales Decretos que se relacionen con esos asuntos.

Sin mas aclaraciones siguió firmando los demas decretos.

El Liberal añade que el Gobierno en lo sucesivo no se ocupará de cuestión alguna que se relacione con las asociaciones religiosas.

Consejo de Ministros

URGENTE

Madrid 16 á las 13'45.

En el Consejo de Ministros el Sr. Sagasta habla de la política en el interior y en el exterior y de los desórdenes ocurridos en San Sebastián.

Nada hay aun tocante á la dimisión del embajador Sr. Pidal.

Se ha firmado un Real decreto aprobando definitivamente el proyecto de ley de defensas de la ciudad de Sevilla contra las inundaciones del Guadalquivir y afluentes de este rio, el presupuesto del cual asciende á 945.333 pesetas 38 céntimos; dictándose las disposiciones necesarias relativas á la forma en que deberán ejecutarse dichas obras.

Se firmó un Real decreto concediendo al Sr. Cologan ex-representante de España en Pekin la cruz del Mérito militar blanca; y nombrando al Sr. Sanchez Campanes vocal de la junta consultiva de guerra.

La infanta Cristina sigue en el mismo estado, temiéndose que fallezca en breve.

LAS MISERIAS DE LONDRES.—EL NIÑO PERDIDO

= 60 =

Tomás Elgin para salir de su cuarto una vez colocada la pistola en su sitio.

Salió Elgin de su casa por la puerta del sótano, cerró como de costumbre la puerta del jardín y se marchó á la estación del ferrocarril, sin figurarse que dentro del carruaje que cruzaba en el mismo momento por delante de ésta, iban gentes dispuestas á robarle.

VIII

Acercóse el usurero al despacho de billetes y pidió uno al mismo tiempo que un tren procedente de Londres entraba en la estación.

En el momento en que se disponía á bajar la escalera del andén, se cruzó con un hombre que la subía y que le saludó.

Era éste nuestro antiguo conocido el agente de policía del comercio, apodado el Hombre Sensible, y por su verdadero nombre Juan Clavery.

Devolvióle Tomás Elgin el saludo y se disponía á seguir adelante, cuando Juan Clavery le detuvo, diciéndole:

—Iba precisamente á vuestra casa.

—¿A mi casa!

= 61 =

—Sí, y supongo que no os incomodará mi visita.

Subió Tomás Engin otra vez la escalera y siguió al Hombre Sensible á una de las salas de espera y le preguntó:

—¿De qué se trata?

—Que os tengo que entregar un dinero y confesaros que realmente sois un hombre de suerte.

—¿Qué vais á darme dinero?

—Sí.

—Pero ¿de quién?

—De ese cura irlandés.

Tomás Elgin púsose á pesar suyo muy pálido.

—¿Cómo? ¿El abate Samuel pagó?

—Sí.

—¿Cuándo?

—Hace dos días.

—¡Imposible!—exclamó el usurero, al que la noticia no llenó de alegría, sino todo lo contrario.

—Y, sin embargo, es la verdad pura.

—De manera que salió de la cárcel.

—Anteayer por la mañana.

—¡Ah!—hizo Tomás Elgin, conteniendo lo mejor que pudo la emoción que le dominaba.

—¿Aquí tenéis vuestras doscientas libras,—repuso Juan Clavery, sacando de

= 62 =

través de las persianas no se veía ninguna luz.

Se figuró que el carruaje se habría detenido casualmente allí, y sus terrores se desvanecieron.

Sacó un llavín que llevaba siempre en el bolsillo, y penetró en el jardín.

Mientras tanto que esto sucedía, en el exterior de la casa hallábase Susana, Bulton y Rodolfo en su interior.

Les vimos atravesar el vestíbulo y seguir el corredor que conducía á la habitación de Tomás Elgin, deteniéndose ante el ventanillo de la puerta de ésta.

Bulton le dijo á Rodolfo:

—Si quieres volver á ver á tu madre, es preciso que hagas todo cuando yo te mande.

—Así lo haré,—respondió el niño con sumisión.

Cogióle Bulton en brazos y levantóle á la altura del ventanillo.

—Mete la mano ahí, á ver si coges,—le ordenó.

Y no sólo pudo meter la mano, sino también el brazo.

—Saca la mano,—dijo Bulton.

Y el niño obedeció otra vez.

No sabía qué era lo que querían de él

= 57 =

Elgín de quien era la persona que llamaba.

El usurero, que acostumbraba á estar solo durante toda la semana, pasaba el domingo en su casa obligando á su asistente á que permaneciese también allí para acompañar y recibir á las personas que iban á verle.

Entró en su casa, se encerró en su despacho y abriendo la caja guardó en ésta las dos mil libras que retirara del Banco y las tres mil que le entregara el personaje vestido negro.

—Hay que prevenirlo todo,—se dijo al terminar.

La pistola colocada junto á la pared sobre una madera, y de que hablara Bulton, existía realmente.

El mecanismo era de una sencillez formidabile.

Lo que formaba por decirlo así, como la cureña, era un pedazo de madera clavado en una ancha rodaja de plomo.

La pistola, que era de dos cañones, estaba colocada sobre el pedazo de madera, frente á la puerta y un bramante atado al gatillo pasaba por un anillo clavado en la pared, para irse á atar á la puerta debajo del ventanillo.

Al abrirse la puerta hacia que se pudiese tirar de la cuerda que, al estirarse



ANTI-REUMATICO GRAU YNGLADA

de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados, aliviando de momento y curando radicalmente las más de las veces, toda clase de DOLORES REUMATICOS en sus diversas manifestaciones, como se atestiguan por el sinnúmero de curaciones hechas, lo propio que la más eficaz recomendación de cuantas celebridades médicas han tenido ocasión de ensayarlo.

De venta: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, Cuartera, 2 y en el Centro Farmacéutico.



CONPITES ANTIVENEREOS ROOB ANTIISIFILITICO INYECCION VEGETAL GOSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente los exulceramientos uretrales (ostreches), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escorres uretrales, purgación resiente ó crónica, gonorrea y demás infecciones gónico-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Conpites ó Inyecciones Gostanzi.

También curan, que para curar cualquiera enfermedad sífilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, más que el Roob Gostanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que cubre las heridas que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. A. Salvati Gostanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, asegura del buen éxito de estos específicos, desde el primer momento en el, admite á los inyectados el pago una vez curados.

Prez de la Inyección, pesetas 5. Conpites antivenereos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 5. Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Gostanzi, Diputación 435, Barcelona y en todas las buenas farmacias.

En Palma de Mallorca en la de Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21. Consultas Médicas en Barcelona, calle Diputación 435 entre las 2 y 3 todos los lunes, miércoles y viernes á las 12.

CURACION CIERTA DE LAS ENFERMEZAS URINARIAS SANTALOL SOL

Desde hace poco se sabía tan sólo que las propiedades medicinales de la esencia del sándalo estaban en relación con la procedencia del leño de que se extrae; pero ahora se ha comprobado, plenamente que la esencia del sándalo es más activa cuanto mayor sea la cantidad que contenga de SANTALOL. Este producto resulta ser el remedio específico para curar con prontitud la BLENNORRAGIA catarral, cistitis aguda, albúmina en los orines y en general todas las enfermedades especiales de las vías urinarias. El SANTALOL SOL es simple en la misma forma y dosis que el sándalo. El SANTALOL SOL se vende en todas las farmacias. Pídanse prospectos. Depósito: Farmacia Sol, Geris, 200 (frente á la Universidad), Barcelona. Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales farmacias.

Horticultura y Arboricultura de Valencia

Establecimiento de E. Voyrat Haos, calle del Mar, 42. Árboles frutales de todas clases y variedades nuevas. Árboles de paseo y matorrales. Plantas de adorno y millares de palmas, araucos, mandarinos, hinceras y oliveras. Selección completa de los grandes clave valencianos y rosales de los más notables. Semillas de todas clases; de flores, hortalizas y forrajeras. En semillas forrajeras disponemos de muchas variedades; las de mejor resultado y de más aceptación son: Trebol rojo, Alfalfa, Mary gigante de Caragna, Coles N. nos, erghe azucarado, etc. y la Hemilacha Forrajera (semilla seleccionada). Se recomienda principalmente esta última variedad por ser de gran rendimiento y muy útil para ganados y caballerías. Pídanse catálogos y detalles al representante en Palma: Don Miguel Bestard.—Corderería, 23 y 25 y Galera, 27 y 29.

Isleña Marítima

Combinación con los acreditados vapores de la importante Sociedad en comandita de Barcelona. A. FOLCH Y C. Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Guantánamo, Manzanillo, (Sancti Spiritus) y Nueva Orleans. Saldrá el día 19 de Enero el acreditado vapor ARGENTINO debiendo embarcar la carga y pasaje el viernes día 17. Y para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé saldrá el 27 de Enero el Miguel Gallart Admitiendo carga y pasajeros para los expresados puntos. Conocimientos directos.—Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.—Palacio, 26.—Palma.

EMULSION NADAL

que contiene el 80 p. 100

del aceite hígado bacalao y glicerofosfato de hipofosfitos.

ANALIZADA por el Dr. Bonet en el Laboratorio de la Facultad de Farmacia de BARCELONA. Aprobada y recomendada por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA.

ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE

Alimento concentrado y medicamento líquido estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salud de los niños, resaca á los niños, anémicos, personas débiles. Cura la Tos, Catarros, Tisis, Escorbuto, Raquitismo, Linfatismo, aumenta la leche y el rigor.—Resistente á la putrefacción en las enfermedades secundarias, neuralgias, diabetes, etc.—Se conserva indefinidamente.—En las farmacias.

AGUA DE AZAHAR

LA GIBALDA LA GIBALDA

SEVILLA SEVILLA

La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento para la curación de la GIBALDA y el alivio inmediato de todos los padecimientos reumáticos y del corazon.

1.ª botella 2,50 ptas. botella 2.ª: 1,50

Se vende: droguería de JOSE JUAN

NO MAS VELLO.

18 años de éxito son la mejor garantía de que los Folios esmálticos de Frank quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que desean vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destrozarse sin irritar el cutis.—2.50 pesetas bot.

Se vende en las principales farmacias.—En Palma: en 1.ª Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. Cuartera, 2.

Zapatería de Garriga

Riera 10, (acera del Teatro)

Calzado á medida para señores, caballeros y niño — Especialidad en calzado para pies defectuosos.—Calzado para criaturas.

PRECIOS ECONÓMICOS

Riera 10, (ACERA DEL TEATRO)

Una operación particular

es el separarse las cejas que las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarle el impertinente vello que sombran la cara de algunas damas, ó poner la ceja sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarle el vello de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy sencilla en algunas, con solo el empleo del Depilatorio imperial Radré.

Frasco 10 reales

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad, 10. D. José Casanoves peluquero, Cofena, 6.

Nodriza

de 28 años y leche de 15 días desea en contrapartida para lactar en su propia casa San Magín, 61, Arrabal.

Nodriza.—Hay una de 22 años de edad y leche de ocho meses que desea encontrar criatura para lactar en su casa. Informará en calle del Socorro, núm 9, Vinda de D. Juan Salas.

Nodriza.—Hay una de 22 años de edad y leche de un mes que desea encontrar criatura para lactar tanto en su casa como en la de los padres de la criatura, pues ella reside en Esporlas (á Sa Gayeta) casa nueva de Camet, donde podrán dirigirse para más informes.

Imp. de José Tous.—Palma.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Enero

Línea de Cuba-México

Servicio del Norte.—El día 16 de enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña el vapor «Alfonso XIII» directamente para Habana y Veracruz Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Servicio del Mediterráneo.—El día 26 de enero saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «P. de Sarratagn» directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de enero saldrá de Barcelona y el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «Montevideo» directamente para «Las Palmas, Santa Cruz Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y S. Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El día 10 de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Antonio Lopez» directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires

El día 2 de febrero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor «León XIII» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 de enero de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde» directamente para Casabianca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo

El 26 de enero de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor «San Francisco» para Fernando Poo, con escala en Casabianca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. EL MENTOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora y sanante, la acción de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el eucalipto. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y escupitico, laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Precio 1.50 pesetas.—En Palma, D. Juan Valenzuela, depositario.

Gallardo LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de dureza, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta.

De venta: Guillermo Lassalle, San Nicolás, 29, y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

COMERCIO DE MADERAS de Juan Arnau

Plaza del Olivar, (antiguo almacén de CAN CETRE).

disparaba la pistola que debía matar al ladrón. Bulton estudió y comprendió perfectamente aquel mecanismo, que había tenido ocasión de observar introduciéndose un día en el jardín de la casa con el uniforme de uno de los jardineros de la plaza, y mirando por la ventana del despacho que estaba resguardada por enormes barrotes de hierro. Al bandido, en el primer momento, se le ocurrió la idea de vencer la dificultad, limando uno de los barrotes de hierro; pero calculó que semejante trabajo, en el que podían sorprenderle, debía durar siete u ocho horas y entonces se pensó que podría utilizar las manitas de Rodolfo, y esto le pareció mejor. Sólo que Bulton, que imaginaba saberlo todo, no sabía nada. Tomás Elgin tenía, además de esto, un lujo de precauciones para las circunstancias extraordinarias. Cuando no tenía en caja más que mil ó mil quinientas libras bastaba la pistola, pero en las grandes ocasiones empleaba el cañón. Este cañón era una especie de trabuco de boca muy ancha que colocaba sobre la caja después de cargarlo de metralla, con la boca apuntando á la puerta con

Alhambra ó de Argyll rooms, ofreciendo vasos de sherry cobar á las damas, charlando con éstas, no debía llevar encima más que dos ó tres libras y un puñado de chelines, pero ¡doscientas libras! ni que tuviese intención de que le robasen. ¡Cualquier cosa! Tal fué el razonamiento, prudente y acertado, que hizo Tomás Elgin, que siguió su camino con rápido paso, diciéndose: —¿Qué demonio van á decir los otros cuando yo les diga que el abate Samuel pagó? La verdad es que se trata de una cosa tan extraordinaria... pero tanto... Y alargando el paso, tardó muy poco en llegar á Kilburn square. De pronto paróse en seco, como si hubiese recibido un violento golpe en la cabeza. A través de la niebla, los ojos de Tomás Elgin habían visto con toda claridad un coche que estaba parado delante de su puerta. —¿Qué quiere decir eso?—se preguntó.—¿Quién demonios puede visitarme á estas horas? Y después de haber estado detenido un momento, echó á correr. El cochero dormitaba en su asiento; la verja del jardín estaba cerrada, y á

un bolsillo de su raído y mugriento gabán una cartera, que lo era aún más. De ésta sacó ocho billetes, que presentó á Tomás Elgin. Este estaba tan trastornado, que se apoyó en la pared de la sala de espera y dejó que se le escapase el tren. Al observarlo, no pudo por menos el Hombre Sensible de murmurar: —En mi vida ví cosa igual. Es la primera vez que Tomás Elgin hace una mueca semejante al recibir dinero. Confieso que no lo comprendo. El usurero, por su parte, no pensó siquiera en dar explicaciones á Juan Clavery, y metiéndose el dinero en el bolsillo se limitó á decirle: —Muchas gracias, señor Clavery, muchas gracias ¡hasta la vista! Y se alejó de una manera brusca. —¿En verdad que es un hombre bien raro!—dijo Juan Clavery, que le vio volver á Kilburn square.—¿Qué cosa más extraña! En efecto; Tomás Elgin, que podía disponer de una media hora larga antes de tomar el tren siguiente para regresar á Londres, hizo la siguiente reflexión: que un hombre prudente que tenía el propósito de pasar la noche distraído en un establecimiento de la clase de la

la que le ponía en comunicación una cuerda dispuesta de una manera distinta que la anterior. Cinco mil libras esterlinas, ó sean ciento veinticinco mil francos, no son una bagatela. Después de cerrar la caja preparó el usurero el trabuco, lo apuntó, hizo pasar la cuerda por la anilla y la ató, no á la cerradura, sino á un cerrojo que se halla en lo alto de la puerta y á la derecha del ventanillo. Asomándose á éste y mirando con cierta atención, se podía descubrir la cuerda de la pistola, pero era imposible ver la del trabuco. Dispuesto todo esto, ya puede suponerse que Tomás Elgin no pensó en salir por la puerta. Separó un poco la cama, porque era precisamente en aquella habitación en la que dormía, oprimió el extremo de una tabla del entarimado y ésta se levantó dejando al descubierto una escalerilla que bajaba al sótano. Estaba tan bien disimulada aquella salida oculta cuya existencia ni siquiera había sospechado Bulton que, aquella misma mañana, por cierto, se devanaba los sesos, preguntándose como lo hacía